

АДЫГЕЯ ПРЕССА

Орган Адыгейского обкома и областного Совета

ВЕРХОВНОЕ

Войска Юго-Западного фронта, ведущие успешное наступление с 9 по 10 сентября, овладели городом ЧАПЛИНО, расположенным на важнейшем железнодорожном узле ЧАПЛИНО — БАРВЕНКОВО. Сегодня Юго-Западный фронт стремительно движется к важнейшему узлу ЧАПЛИНО — МАРИУПОЛЬ.

Этот новый успех дает нашим войскам на юге в результате навала конных и механизированных, прорвавшихся в тыл.

В боях за города МАРИУПОЛЬ, БАРВЕНКОВО, ВОЛНОВАХА и ЧАПЛИНО наши войска, под командованием генерал-майора СЕЛИВАНОВА и генерал-лейтенанта ТУДИКОВА, высадившего десант западнее Мариуполя.

Особенно отличились:

11 гвардейская Донская кавалерийская дивизия полковника СЛЯНОВА, 130 Таганрогская стрелковая дивизия полковника СЫЧЕВА, 221 стрелковая дивизия полковника БЛАЖЕВИЧ, 3 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЦАЛИКОВА, 39 гвардейская стрелковая дивизия полковника ЛЕЩИНСКА, 9 гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника ДЗУСОВА, 5 гвардейская механизированная бригада полковника САФРОНОВА, 6 гвардейская механизированная бригада полковника АРТЕМЕНКО, 12 мотострелковая бригада подполковника ЖАРОВА, 3 танковая бригада подполковника ДЕВЯТКО, 39 танковая бригада подполковника БЕСПАЛОВА, 31 гвардейская отдельная танковая бригада генерал-майора танковых войск БУДАВА, 65 танковая бригада полковника ШЕВЧЕНКО, 1890 отдельный самоходный легкий артиллерийский полк подполковника ГУРИНА, 517 отдельный танковый батальон капитана НЕСТЕРОВА.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов МАРИУПОЛЬ, ВОЛНОВАХА, ЧАПЛИНО, БАРВЕНКОВО, соединением и частям присвоить наименования:

“МАРИУПОЛЬСКИХ”:

221-я стрелковой дивизии, 9-я гвардейской истребительной авиационной дивизии;

“ВОЛНОВАХСКИХ”:

11-я гвардейской Донской кавалерийской дивизии,

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

10 сентября 1943 года.

ПРИКАЗ НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ

№ 269.

гор. Москва.

Для увековечения памяти Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича МАТРОСОВА, в решающую минуту боя с немецко-фашистскими захватчиками за дер. ЧЕРНУШКИ, прорвавшись к вражескому дзоту, закрыв своим телом амбразуру, покортировал собой и тем обеспечил успех наступающего подразделения:

1. 254 гвардейскому стрелковому полку 56 гвардейской стрелковой дивизии присвоить наименование:

«254 гвардейский стрелковый полк имени Александра МАТРОСОВА».

2. Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича МАТРОСОВА зачислить навечно в списки 1-й роты 254 гвардейского полка имени Александра МАТРОСОВА.

Народный Комиссар Обороны
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 февраля 1943 года гвардии рядовой 254 гвардейского стрелкового полка 56 гвардейской стрелковой дивизии Александр Матвеевич Матросов, в решающую минуту боя с немецко-фашистскими захватчиками за дер. ЧЕРНУШКИ, прорвавшись к вражескому дзоту, закрыв своим телом амбразуру, покортировал собой и тем обеспечил успех наступающего подразделения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года гвардии рядовому тов. МАТРОСОВУ посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Великий подвиг товарища МАТРОСОВА должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии.

Народный Комиссар Обороны
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. На снимках: 1. Участник многих торжественных атак старшина Н. Т. Глаголенков, награжденный медалью «За боевые заслуги». 2. Орудийный расчет старшего сержанта Бурсы ведет огонь в Селе Понры, сожженное немцами до тла. У пепелища своего очага колхозница, жена воина Красной Армии и мать четырех детей, оставшаяся без кровяного, Н. С. Бородкина.

Фотохроника Т-СС



От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 10 сентября

В течение 10 сентября наши войска вели успешное наступление на ПАВЛОГРАДСКОМ направлении и, продвинувшись вперед от 20 до 40 километров, овладели городом БАРВЕНКОВО, городом и железнодорожным узлом ЧАПЛИНО, районным центром Харьковской области ПЕТРОВСКАЯ, районными центрами Днепропетровской области ПЕТРОПАВЛОВКА и МЕЖЕВАЯ, а также заняли свыше 140 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ВЕРХНИЙ БИЩИН, ШЕБЕЛИНКА, ЧЕПЕЛЬ, ПРОТОПОПОВКА, ВЕЛИКАЯ КАМЫШЕВАХА, ЗАХАРО-МАРЬЕВКА, АНДРЕЕВКА, СТЕПАНОВКА, СЛАВЯНКА, ВОЗНЕСЕНКА, ПРЕОБРАЖЕНКА, ТРОИЦЕ, НИКОЛАЕВКА, ФЕДОРОВКА, ПОДГОРОДНЕЕ, НОВО-ПАВЛОВКА и железнодорожные станции БРАГИНОВКА, ФУРСОВО, КИРИЧЕВО, ДЕМУРИНО, ПРОСЯНКА.

В районе западнее и юго-западнее СТАЛИНО (ДОНБАСС) наши войска, продолжая успешно развивать наступление, продвинулись вперед от 10 до 20 километров и заняли город и железнодорожный узел ВОЛНОВАХА, город КРАСНОГОРОВКА, районный центр МАРЬИНКА, крупные населенные пункты АЛЕКСАНДРОВКА, АЛЕКСАНДРИНКА, НОВО-ТРОИЦКОЕ, НИКОЛАЕВКА, БУГАС, ПЛАТОНОВКА, ДМИТРИЕВКА и железнодорожные станции ЕЛЕНОВСКИЙ КАРЬЕР, СТАРО-МИХАЙЛОВКА.

Наши войска, наступающие вдоль побережья АЗОВСКОГО моря, сломили упорное сопротивление противника и овладели городом и портом МАРИУПОЛЬ.

Севернее БРЯНСКА наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 5 до 10 километров и заняли более 80 населенных пунктов, в том числе: НЕМЕРИЧИ, ГУЛЯЧИ, МАНИНО, УСОХИ, САВИНО, ВЕРБЕЖИЧИ, СУКРЕМЛЬ, КУЯВА, СУРЬ, УЛЕМЬЛ.

Южнее БРЯНСКА наши войска форсировали реку Десну, заняли на западном берегу Десны населенные пункты КАМЕНЬ, КРЫМСКИЙ БУГОР, РОЗОВКА и ведут бой за город НОВГОРОД-СЕВЕРСКИЙ.

На ПРИЛУКСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 80 населенных пунктов, в том числе районный центр Сумской области ЛИПОВАЯ ДОЛINA.

В районе юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска вели наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

На СМОЛЕНСКОМ направлении наши войска продолжали вести бои по улучшению занимаемых позиций.

В течение 9 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 76 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 24 самолета противника.

На Павлоградском направлении наши войска, продолжая успешное наступление, овладели городом и железнодорожным узлом Волноваха. Наши войска заняли город Красногоровку, а также ряд других населенных пунктов и железнодорожных станций. За день боев уничтожено до 2500 немецких солдат и офицеров. В число убитых — команда немецкого полка. Были взяты в плен 8 танков и 52 орудия. На другом участке наших войск заняты ряды неизвестных танков. Наши войска заняли город Барвенково и железнодорожную станцию захвачено 14 немецких танков, 74 орудия разных калибров, 160 пулеметов, более 1500 винтовок и автомашин, 70 автомашин, склад боеприпасов, склад зерна и 146 вагонов с различными военными грузами. Взято в плен 300 солдат и офицеров противника. Наши войска заняли город Барвенково и железнодорожную станцию захвачено 14 немецких танков, 74 орудия разных калибров, 160 пулеметов, более 1500 винтовок и автомашин, 70 автомашин, склад боеприпасов, склад зерна и 146 вагонов с различными военными грузами. Взято в плен 300 солдат и офицеров противника.

Советские танкисты, преследуя разгромленного противника, изложили ему тяжелые потери. По неподтвержденным данным, за день боев наши части истребили более 2000 немецких подбили 30 танков и 8 самоходных орудий противника. Взято в плен 300 солдат и офицеров противника.

Севернее Брянска наши войска продолжали наступление и заняли более 80 населенных пунктов. Продвижение вперед, части П-ского соединения перебили до 1000 гитлеровцев и захватили 23 танка, 31 орудие, 62 вагона с военными грузами и несколько цистерн с горючим. Наступление советских войск было настолько стремительным, что на отдельных участках немцы даже не успели поставить минные поля. Наши бойцы захватили у дорог много пистолетов.

Южнее Брянска наши войска вели бои за переправу и форсировали реку Десну. Взято в плен 300 человек. Свыше 400 солдат и офицеров попали в плен. 18 августа был в Бердичеве. Здесь я встретил полковника, много другого и солдата. Он служил во Франции и находился вместе с группой офицеров. Нашли его в плену и получили назначение на восточный фронт. Полковник заявил, что пленный прошел летний кампанию на востоке и участвовал в наступлении русской армии, вышли расторгнуть и заменяться среди немецких офицеров. Некоторые офицеры берлинского гарнизона, с которыми мне пришло беседовать, считают, что Германия зашла в тупик.

Пленный комдив 168 полка 82 пехотной дивизии подполковник Вильгельм Мотимор рассказал: «Мой полк разгромлен и разбит. За несколько дней он потерял убитыми и ранеными 300 человек. Свыше 400

солдат и офицеров попали в плен. Я был в Бердичеве. Здесь я встретил полковника, много другого и солдата. Он служил во Франции и находился вместе с группой офицеров. Нашли его в плену и получили назначение на восточный фронт. Полковник заявил, что пленный прошел летний кампанию на востоке и участвовал в наступлении русской армии, вышли расторгнуть и заменяться среди немецких офицеров. Некоторые офицеры берлинского гарнизона, с которыми мне пришло беседовать, считают, что Германия зашла в тупик».

Миллион рублей — детям, пострадавшим от немцев

Кохомы. Москвичи и Московской области провели 29 августа всенародную акцию помощи детям. Заработок участников всенародной акции составил свыше 4 миллионов рублей.

МК и МГК ВЛКСМ решили из этих средств перевести миллион рублей для оказания помощи детям Харькова, пострадавшим от немцев. (ТАСС).

Премии — в фонд Красной Армии

Коллектив национальной фабрики с горячей радостью известил весть об еще одной крупной победе советских войск — освобождении Донбасса. На митинге 9 сентября, посвященном этому событию, рабочие и служащие единодушно решили привлечь на свой полумесечный оклад теплые вещи и пересыпать их в походы фронтовиков.

За добротное восстановление хозяйства колхозов отмечены наградой и лучшие его люди — премирами. Все, получившие премии — директор тов. Дашко, бухгалтеры Кинчева и Бушин, начальник Борисов, рабочие Винницкого, Бугенко и др. отдали свои премии в фонд Красной Армии.

Благородный почин ярославских текстильщиков

Коллектив ярославской текстильной фабрики «Красный передовик» на многоцветном макетце в честь новых побед Красной Армии принял единогласное решение — отработать в сентябре 2 бывших дня и целую неделю за эти дни перевозить трудиницы из района, освобожденных от немецкой оккупации.

В обращении ко всем текстильщикам

ПО-ВОЕННОМУ ПРОВЕДЕМ ОСЕННИЙ СЕВ!

НА ПОЛЯХ СОВХОЗОВ

КОШЕХАБЛЬ, 10 сентября. Организовано включение в озимый сев котриандры совхоз «Элит», где директором тов. Калашников. В первый же день посевной агрегат работал бесперебойно. Директор тов. Калашников и главный агроном тов. Гулько сами лично контролируют качество сева.

Коллектив совхоза в этом году решил перевыполнить план озимого сева котриандры на 40 гектаров и сверх плана посеять 100 гектаров яровой котриандры. К этому совхоз подготавлен.

В полной готовности приступает к севу озимых колосовых совхоз «Чехрак». По всем правилам агротехники подготовлены 200 гектаров почвы, отремонтирован инвентарь, укомплектованы агрегаты. Семена очищены и проверены.

Перевыполняют нормы на боронование

ГИАГИНСКАЯ, 10 сентября (по телефону от нашего корр.). Для ускорения посевных работ колхозники 2 бригады сельхозартели имени Сталина используют на бороновании коров, находящихся в их личном пользовании. Первым привел свою корову бригадир тов. Коваленко. Его примеру последовали остальные колхозники.

В первый же день сева на участке бригады стало работать пять пар коров. Бороновальщики выделены Харитина Лаптева, Прасковья Коваленко, Пелагея Ерникова и другие. Они качественно боронуют почву, значительно перевыполняя дневные задания.

Наверстать упущенное

9 сентября состоялось совещание председателей колхозов, агрономов и кадетов Майкопского района по вопросам готовности к проведению осеннего сезона.

На другой день район должен был включиться в массовый сев озимых культур. Однако, как показало совещание, к посевным работам многие колхозы района подготовились плохо.

Крайне неудовлетворительно организована пахота Тик. колхоз «Красный боен», Ханского сельсовета, где председателем тов. Наливайко, из 400 гектаров вспахал лишь 16. В своем выступлении т. Наливайко обвинил в плохой работе тракторную бригаду, ссыпая на безответственность трактористов, а между тем в плохой подготовке к севу повинно прежде всего руководство колхоза. Всешело надеясь на тракторы, правление сельхозартели до сих пор не переключило на пахоту живое тягло; не готовы засеять и семена, так как требуют очистки; за сельхозники не закреплен инвентарь. А время идет.

— В эти дни мы начнем готовиться (12) к посевным работам... — заявил в заключение т. Наливайко.

Не лучше и в колхозе «Красный огородник», хотя председатель тов. Герасимов и пытался из совещания умочьть об испытании положения дела. Колхоз не имеет возможности использовать на подсемечевые несколько коинных плугов, но пока не использован ни один. В этом колхозе испахано лишь 22 гектара из 400.

В ряде колхозов не готов и семенной материал. Не проведен на всхожесть семена в сельхозартели «Красный городок», а колхоз «Красный Октябрь» еще и не сдал семена для проверки в контролированный лабораторию.

В своих выступлениях председатели ряды колхозов правильно указывали дирекции МТС (директор тов. Косякин) за отсутствие контроля над работой тракторных бригад. Отдельные бригады работают очень плохо.

С. Горбунова



По инициативе комсомольцев колхоза «Трудовой актив», Соль-Илецкого района, Челябинской области, колхозники этого колхоза взяли на себя обязательство в ознаменование 25-летия комсомола закончить хлебопакеты государства к 15 сентября. Свое обязательство они выполняют с честью, ежедневно отправляя обозы с хлебом в заселенный Почти комсомольцев колхоза «Трудовой актив» подхвачен всей колхозной молодежью области.

На снимке: Комсомольский красный обоз с хлебом нового урожая направляется из колхоза им. Стаханов из заселателя.

Фото В. Елагина

Фотохроника ТАСС

Капитуляция Италии

ЛОНДОН, 10 сентября (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что некоторое число итальянских самолетов прибыло сегодня с Балкан на авиационные базы на Кипре, в Тобруке и Дорне.

Военные операции союзников в Италии

ЛОНДОН, 10 сентября (ТАСС). Официально сообщается, что первые отряды пятой американской армии полностью сломили сопротивление немцев и заняли позиции в районе Неаполя. Несмотря на сопротивление немцев, высадка производилась в соответствии с планом.

Вчера десантные части заняли остров Вентотене (примерно в 40 милях к западу от Неаполя). Итальянский гарнизон острова сложил оружие.

Несмотря на сопротивление немцев, восьмая английская армия продолжала продвигаться на юг Италии по доро-

гам западного и восточного побережья. Противник прикрывал путь отступления, производя сильные разрушения. В руках союзников находится город Пизцо, расположенный на западном побережье Южной Италии.

На восточном побережье продвигающиеся полоны союзников достигли пункта Монастыря — Марина.

Тяжелые бомбардировщики союзников вчера днем атаковали мосты и дороги в Капуя и Канчелло, коммуникации в Козенце и другие объекты. Истребители-бомбардировщики совершили налет на южную часть Сардинии.

Уличные бои в городах Италии

ЛОНДОН, 10 сентября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Стоггхольма, бернский корреспондент газеты «Спенсерс дэйблад» сообщает, что во многих итальянских городах между итальянцами и немцами возникли уличные бои, которые носят обостренный кровопролитный характер в Вероне. Ве-

рона, Милан и Турин заняты итальянскими войсками. В Тортоне уличные бои закончились победой итальянцев.

По слухам, итальянские подразделения не только не носят своих значков, но и позволяют в своем присутствии расширять слухи, продуктивные будто «злостными побуждениями».

МА 10186

Красноульские колхозы

затягивают пахоту

Колхозы Красноульского сельсовета им. Дмитриева, им. Коминтерна и «17 партизан», обслуживающие Келермесскую МТС, плохо подготовились к проведению озимого сезона. Из 2300 гектаров на 8 октября колхозы вспахали немногим больше 400 гектаров. Необходимо на крайней мере пахоты в колхозе неудовлетворительно используют житую тягловую силу. В колхозах им. Коминтерна работают два конных плуга, в колхозе «17 партизан» — один, а в колхозе им. Дмитриева житое тягло на пахоте вовсе не используется.

Между пахотой и боронованием получился большой разрыв. В результате, вспаханная земля высыхала и не поддается обработке. В трех колхозах имеется не более 20 гектаров площа-д, готовой к севу. В колхозе им. Дмитриева до сих пор не отремонтированы сельхи.

Преступно плохо относятся в колхозе к посеву семян. В сельхозартели им. Дмитриева и сейчас лежит в складах небомощенная семенная пшеница с площа-д в 30 гектаров. Дирекция Келермесской МТС продолжительное время обещает дать комбайн для обмолота пшеницы, но своего обещания не выполняет.

Журовский.

Постоянно пополнять неделимые фонды

Одним из показателей хозяйственной мощи и занятости колхозов является неделимый фонд сельхозартели. Из года в год растет и укрепляется колхозное хозяйство. Вместе с тем растут и неделимые фонды (основные средства) колхозов. Согласно уставу сельскохозяйственной артели в неделимый фонд колхоза вносятся от 12 до 15 процентов доходов, получаемых от зерновых культур, и от 15 до 20 процентов доходов — от животноводства и технических культур.

В условиях войны вопросу пополнения и сохранения основных средств колхозов должно быть уделено особое внимание. Серьезное значение приобретает этот участок колхозного строительства в районах, подвергшихся артиллерийской обстрелу. Это правильно, поскольку руководители передовых колхозов должны быстрее исправить недостатки, допущенные в период подготовки. Нужно выделить достаточное количество тяглов на пахоту, организовать круглогодичную работу тракторов, ускорить очистку и проверку семян. Особое внимание должно быть обращено на качество сева.

Наряду с развертыванием посевных работ необходимо быстрее исправить недостатки, допущенные в период подготовки. Нужно выделить достаточное количество тяглов на пахоту, организовать круглогодичную работу тракторов, ускорить очистку и проверку семян. Особое внимание должно быть обращено на качество сева.

В условиях войны вопросу пополнения и сохранения основных средств колхозов должно быть уделено особое внимание. Серьезное значение приобретает этот участок колхозного строительства в районах, подвергшихся артиллерийской обстрелу. Это правильно, поскольку руководители передовых колхозов должны быстрее исправить недостатки, допущенные в период подготовки. Нужно выделить достаточное количество тяглов на пахоту, организовать круглогодичную работу тракторов, ускорить очистку и проверку семян. Особое внимание должно быть обращено на качество сева.

Однако, есть колхозы, руководители которых ищут знания, пополнение основных средств артели. Например, колхозы «Берегура-1» (председатель тов. Колобов), «Красный боен» (председатель тов. Наливайко), «Непобедимый кабардинец» (председатель тов. Брилев) и другие еще не внесли в текущем году ни копейки на пополнение неделимых фондов.

Несомненно, как думают председатели этих колхозов в дальнейшем укрепить хозяйства. На какие средства они будут приобретать необходимый инвентарь и другие средства производства?

Колодинский.

Уполномоченный сельхозбанка по Краснодарскому району.

ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ГЕРМАНИИ

СТОГГОЛЬМ, 9 сентября (ТАСС). Гитлеровская газета «Даг шварце Кор» еще раз обращается к теме о «распространенных слухах». Газета называет «отысканными преступниками и неподчиненными в своем отношении элементом». Пытаясь утешить себя, гитлеровский орган пишет, будто «распространителей слухов» «уже не столь много», однако тут же опровергает признанием, что одно государство со всеми его полицейским цинизмом не в состоянии справиться с этими «опасными элементами» и нуждается в поддержке всего населения. Однако подобной поддержки гитлеровцы не получают. Газета возмущается тем, что многие гитлеровцы предпочитают сейчас погибнуть в общественных местах без патристических значков. «Было время», — говорится в статье, — когда люди называли себя не только немцами, но и национал-социалистами, а сейчас они об этом времении вспоминают нехотично. Тогда они носили патристический значок открыто, как можно выше, а сейчас сейчас это не требуется в еще большей мере?»

Но, — с сокращением констатирует газета, — сейчас многие гитлеровцы не только не носят своих значков, но и позволяют в своем присутствии расширять слухи, продуктивные будто «злостными побуждениями».

На восточном побережье продвигающиеся полоны союзников достигли пункта Монастыря — Марина.

Тяжелые бомбардировщики союзников вчера днем атаковали мосты и дороги в Капуя и Канчелло, коммуникации в Козенце и другие объекты. Истребители-бомбардировщики совершили налет на южную часть Сардинии.

На итальянском побережье восточного побережья, союзники достигли пункта Монастыря — Марина.

На восточном побережье продвигающиеся полоны союзников достигли пункта Монастыря — Марина.

На восточном побережье продвигающиеся полоны союзников достигли пункта Монастыря — Марина.

НАПРЯЖЕННАЯ АТМОСФЕРА В БЕРЛИНЕ

ЛОНДОН, 10 сентября (ТАСС).

Корреспондент агентства Рейтер, ссылаясь на берлинского корреспондента газеты «Нюа Дагант Аллеханда», сообщает, что в Берлине после капитуляции Италии создалась напряженная атмосфера.

На улицах города патрулируют отряды

заслуженных ветеранов.

В Мюнхене близъ

заслуженного земли от фашистской печати, гонят гитлеровские полицаи на запад.

Находясь в рядах Красной Армии, я отдаю все свои силы и знания для спасения нации.

В Красной Армии я

всегда буду служить народу.

В Красной Армии я

всегда буду служить народу.